

Базисни показатели, характеризиращи изплащаните от пенсионните фондове пенсии, са броят им и общият им стойностен размер, като последният е целесъобразно да се оценява за определен изминал период - напр. месец, тримесечие или година. Интерес тук представлява и показател, оценяващ средния размер на една пенсия за изучавания период - напр. в рамките на календарна година. За по-пълно характеризиране на жизнения стандарт на пенсионерите е удачно тези показатели да се оценяват както общо за всички пенсии, получавани в рамките на втория стълб, така и за конкретните пенсионни фондове по пол, категория труд, вид (за старост, инвалидност или изплатени суми на наследници). Като основен източник на данни тук могат да се посочат справките за пенсионерите и изплатените пенсии, подавани от пенсионните фондове в управление "Осигурителен надзор". Също така е възможно да се получават и сведения от Наблюдението на домакинските бюджети на Националния статистически институт. В частта "Парични доходи" на домакинствата в бъдеще би могло в източника "Пенсии" да се предвиди отделянето на допълнителните пенсии от втория стълб.

Четвърто. Статистическите показатели се използват и в дейностите по популяризиране сред населението на новия пенсионен модел - по-конкретно на втория му стълб. Една от основните задачи пред пенсионната реформа е да се обвърже директно размерът на трудовите доходи с бъдещите пенсии. Това поражда пряка заинтересованост сред осигурените и пряко и/или косвено може да влияе за намаляване на относителния дял на неформалната заетост. Публикуването и популяризирането на обобщени данни и споменатите показатели за задължителното допълнително пенсионно осигуряване от управление "Осигурителен надзор" или от Националния статистически институт дава възможност на осигурените лица да преценят резултатите от работата на избраните от тях пенсионни фондове и спомага да мотивират личния си избор на желан фонд в условията на конкуриращи се фондове. Чрез публикуването на статистическите показатели за резултатите от дейността на капиталовите пенсионни схеми се очаква и да се популяризира сред населението все по-нарастващата зависимост между осигурителния принос през целия период на трудовия стаж и бъдещия размер на пенсията, като с това се стимулира участието им в осигурителната система и стремежът към осигуряване върху по-висок доход и към възможно най-късно пенсиониране.

Към вече споменатите показатели тук могат да се включат и детайлно оценявани показатели за средния размер на осигурителните вноски за раз-